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001. PROVA I

Confira seus dados impressos neste caderno.
Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero a questao que apresentar nome, rubrica, assinatura,

sinal, iniciais ou marcas que permitam a identificacdo do candidato.
Esta prova contém 8 questoes discursivas e uma proposta de redacao.

= A resolucao e a resposta de cada questao devem ser apresentadas no espaco correspondente. Nao serao

consideradas respostas sem as suas resolucdes, nem as apresentadas fora do local indicado.

Encontra-se neste caderno a Tabela Periddica, que podera ser Util para a resolucao de questoes.
= As provas terao duracdo total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas

3h45, contadas a partir do inicio da prova.
Os ultimos trés candidatos deverao se retirar juntos da sala.

= Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redacao e os

Cadernos de Questoes.

J

RG

) | G G

Assinatura do candidato

USO EXCLUSIVO DO FISCAL

AUSENTE

[]

vinesp ¥ | 92

06.10.2019



UNI C1901 (03001002

UNIC1901 | 001-Prova | 2



UNI C1901 03001003
B quesTAo 01

O aco inox 304 € empregado na fabricagao de laminas de bisturis descartaveis. A tabela mostra a composigao desse aco,
omitindo informagdes sobre o componente presente em maior porcentagem em massa.

Componente ? C Si Mn Cr Ni Outros
% em massa ? 0,08 0,75 2,00 19,00 9,00 0,10

a) Informe qual € o componente omitido da tabela e calcule a sua porcentagem em massa no ago inox 304.

b) Considerando a posicao dos elementos Cr e Ni na Tabela Periddica, indique qual deve apresentar maior densidade.
Qual desses dois elementos apresenta, em 100 g de ago inox 304, maior quantidade em mol de atomos? Justifique
suas respostas.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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Xilitol € uma substancia que vem sendo cada vez mais empregada como adogante, em substituicdo ao agucar comum.
Embora seja uma substancia natural, presente em diversos vegetais, ela se encontra em pequenas quantidades, razéo
pela qual é sintetizada artificialmente. Uma das formas de obter xilitol &€ pela hidrogenagao catalitica da xilose, composto
obtido da madeira.

B quesTio 02

H>,OH
CH0 O _H
H——OH H——OH
HO——H HO——H
H——OH H——OH
CH,OH CH,OH
xilitol Xilose

a) Escreva a férmula molecular do xilitol e a férmula minima da xilose.

b) Qual fungao organica esta presente na xilose e néo esta presente no xilitol? Escreva a equagao quimica que representa
a obtengéao do xilitol a partir da xilose.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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I quesTio 03

O bicarbonato de sodio, NaHCO,, € empregado na culinaria para preparo de paes, biscoitos e bolos. Essa substancia, por
aquecimento acima de 100 °C, decompde-se em vapor de agua, diéxido de carbono gasoso e carbonato de sédio solido.
O bicarbonato de sédio também é utilizado na culinaria, em determinadas receitas, para reduzir a acidez de alimentos.

a) Indique a fungdo inorganica a qual pertence o bicarbonato de sédio e justifique porque essa substancia reduz a acidez
de um alimento.

b) Escreva a equagéo que representa a decomposi¢ao do bicarbonato de sédio.
Considere as entalpias-padrao de formacgao indicadas na tabela.

Substancia Entalpia de formagao (em kJ/mol)
NaHCO, (s) —948
”””””” Na,cO,(s) | -3
H,O (9) —242
CO, (9) -394

De acordo com as informagdes da tabela, calcule o AH da decomposi¢do do bicarbonato de sédio.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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Muitos dos residuos de experiéncias realizadas em laboratérios de quimica devem ser devidamente tratados antes do
descarte, de forma a evitar danos ambientais. A forma de tratamento depende do tipo de residuo. Uma delas, no caso de
solugdes aquosas, consiste na diluicdo da solugéo a ser descartada até atingir niveis ndo nocivos ao ambiente, previstos
na legislagéo. De acordo com a Resolugao 430 de 2011 do Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA), a concentra-
¢ao maxima permitida de ions Ba?* em efluentes é de 5,0 mg/L.

I quesTAo 04

a) Quantos prétons e quantos elétrons ha em cada ion bario?

b) Em um experimento, houve sobra de 10 mL de solugéo 0,1% (m/V) de ions béario que deve ser descartada. Até que
volume essa solugéo deve ser diluida para poder ser descartada conforme os parametos legais? Apresente os calculos.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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Uma comunidade de determinada area, composta por pererecas, sapos e salamandras nativos, foi submetida a um
experimento que se deu a partir da insergéo, nesse mesmo espaco, de duas espécies exoticas: girinos de ra-touro e

peixes-mosquito. O grafico representa o comportamento dessa comunidade durante o experimento, em quatro diferen-
tes situacgdes.

I quesTAo 05
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(https://esajournals.onlinelibrary.wiley.com. Adaptado.)

a) Qual populagéo nativa sofreu menos interferéncia com a introdugao das espécies exoticas? Que relagdo ecoldgica
interespecifica pode ter ocorrido entre as populagdes de pererecas e salamandras, que possuem uma fase larval, e os
peixes-mosquito quando introduzidos separadamente dos girinos de ra-touro?

b) Em que circunstancias uma espécie exotica consegue se estabelecer em um ambiente de que ela ndo é originaria?
Apresente uma consequéncia ecoldgica negativa a que o processo de introducao de espécies exoticas pode levar.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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A fotossintese € o principal processo metabdlico que fornece matéria organica e energia aos organismos produtores que
sustentam as inUmeras cadeias alimentares nos ecossistemas.

I quesTAo 06

a) Como sdo denominados os organismos que realizam a fotossintese? De que fonte ambiental esses organismos retiram
energia para realizar a fotossintese?

b) Explique a etapa quimica da fotossintese, citando os produtos dela obtidos.

RESOLUCAO E RESPOSTA

UNIC1901 | 001-Prova | 8



UNI C1901 03001009

O diabetes melito € uma doenga que atinge cerca de 9% da populagao brasileira e esta associada a um disturbio hormonal
que compromete a manutengao dos niveis normais de glicose no sangue.

I quesTio o7

a) Ainsuficiéncia de qual horménio leva ao diabetes melito? Em qual érgdo esse horménio é produzido?

b) Por que a pessoa portadora do diabetes melito apresenta niveis alterados de glicose no sangue? Qual a implicagdo do
diabetes melito para o metabolismo energético celular?

RESOLUCAO E RESPOSTA
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I quesTAo 08

03001010

A braquidactilia € uma anomalia genética que provoca o encurtamento dos dedos da mao. A genealogia a seguir representa

trés geragdes em que alguns individuos, identificados em preto, sao os afetado

e b o alelo recessivo.
e mo o

s pela anomalia, sendo B o alelo dominante

pll

wmg
FPyRrY!

a) Qual o gendtipo apresentado pelo individuo 2 da primeira geragéo? Quais
gametas desse individuo portardo ao final da meiose?

X

os tipos e a porcentagem de alelos que os

b) Com base no heredograma, justifique por que a braquidactilia apresenta um padrao de heranga cromossémica autos-

sbmica e dominante.

RESOLUCAO E RESPOSTA
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Os rascunhos nao serao considerados na correcao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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REDACAOQ
Texto 1

Qual é a maneira mais apropriada para dar a luz? A pergunta tem gerado uma verdadeira queda de brago entre médicos
e politicos em Sao Paulo.

A discussao comegou com um projeto de lei (PL) sobre o parto cesareo, assinado pela deputada estadual Janaina
Paschoal. No texto, Janaina defende que a gestante pode optar pela cesarea até a 392 semana de gestacéo na rede publi-
ca de Sao Paulo — mesmo que o médico tenha diagnosticado condi¢des favoraveis ao parto normal. Entidades médicas,
que representam os profissionais da saude em S&o Paulo, divergem sobre o tema.

O Coren (Conselho Regional de Enfermagem de Sao Paulo) afirma que o PL “n&do apresenta amparo e embasamento
cientifico” e “estimula perigosamente o aumento de partos cesarianos no Brasil”. Ja o Cremesp (Conselho Regional de Me-
dicina de Sao Paulo) divulgou uma nota em que diz apurar processos de complicagdes médicas devido a uma insisténcia
ao parto normal. “Somos contra projetos que queiram parametrizar qualidade em salude obstétrica baseados meramente
em numeros e em taxas de cesarianas, desconsiderando as indicagdes médicas e/ou a vontade materna livremente ex-
pressa, caso a caso’.

Para Janaina, existe uma insisténcia pelo parto normal na rede publica que resulta em dores e complicagdes para mae
e bebé. Para ela, o projeto sobre acesso as cesareas da autonomia para a mulher. Em contrapartida, a parlamentar paulista
Beth Sahdo argumenta que o projeto vai na contraméao de uma lei de parto humanizado, aprovada no Estado em 2015, que
estabelece que o parto na rede publica siga as recomendagdes da Organizagdo Mundial da Saude (OMS). Entre elas, a
“preferéncia pela utilizagdo dos métodos menos invasivos e mais naturais”.

Dados do Sistema de Informagdes sobre Nascidos Vivos (Sinasc), de 2016, mostram que enquanto na rede privada
84% dos partos ocorrem via cesariana, no SUS, a taxa é de 40%.

(Marcos Candido. “Janaina Paschoal divide deputados: ‘Luto contra a religido do parto normal’. https://universa.uol.com.br, 19.06.2019. Adaptado.)

TexTO 2

Durante o expediente na ALESP, Janaina Paschoal defendeu sua proposta sobre parto, reiterando que seu foco € nas
pacientes do SUS. “Eu nao estou fazendo um PL para as mulheres que tém condi¢des de utilizar as redes privadas, que
tém seu convénio médico. Eu estou falando daquelas que pegam o 6nibus e vao para a maternidade e gritam por horas.
Casos concretos que eu acompanhei de mulheres que imploram por uma cesariana”, disse.

Para a educadora, ativista pela maternidade e infancia e autora do blog Mamatraca, Anne Rammi, o projeto é proble-
matico, pois oferece uma “falsa escolha”. “O mesmo sistema violento e negligente que atende a mulher num parto normal
cercado de violéncia é o sistema que vai atendé-la em uma possivel cesarea. E a gente sabe que mal atendimento médico,
violéncia e negligéncia dentro de um processo cirurgico sdo igualmente graves”, aponta.

Além disso, considerando os numeros de partos no Brasil, segundo Dados do Sistema de Informag6es sobre Nascidos
Vivos (Sinasc) de 2016, as cesareas séo realizadas em mais da metade (55,6%) dos partos com nascidos vivos. A nivel
mundial, a taxa de cesarea brasileira s6 perde para a Republica Dominicana (56%). Lembrando que a recomendagéo da
Organizagdo Mundial da Saude (OMS) é que o nimero de cesarianas nao ultrapasse 15% dos partos.

(Sabrina Ongaratto. “Polémica: PL propde que gestantes do SUS possam optar por cesarea, mesmo sem indicagdo médica”.
https://revistacrescer.globo.com, 12.06.2019. Adaptado.)

Text0 3

Os médicos sdo unanimes em afirmar que o parto normal, a principio, € muito mais saudavel para méae e bebé. A au-
tonomia da mulher no parto normal é o primeiro diferencial. Aqui, ela se levanta e segue com a rotina mais precocemente,
enquanto na cesarea ha uma recuperagao cirurgica, sem contar a parte anestésica. Além disso, a cirurgia deixa cicatriz,
que pode levar até dois meses para completar a cicatrizagdo. No entanto, os médicos alertam que, quando a cesarea é
necessaria, o parto normal pode ser mais arriscado.

O maior beneficio da cesarea para a mulher é o planejamento. Ela pode fazer a cirurgia eletiva, desde que a partir da
392 semana de gestacéo. Segundo a ginecologista Carolina Burgarelli, o momento ideal é perto da 402 semana, pois quanto
mais tempo a gestagéo durar, melhor € a evolugéo do bebé.

Quando a paciente deseja cesarea, os médicos precisam entender por que ela a deseja. “Se for algo plausivel para
esclarecer, ajudar e tentar evoluir para o normal”, diz Carolina. Independentemente do tipo de parto, tudo deve ser devida-
mente conversado entre gestante e médico. Os riscos e os beneficios existem, e a via escolhida deve priorizar o bem-estar
de mée e bebé. Junto a isso, a mulher é a protagonista desse momento e quanto mais ouvida e respeitada ela for, melhor
sera a experiéncia.

(Ludimila Honorato. “Parto normal ou cesarea? Entenda as condi¢cdes necessarias para cada um”. www.estadao.com.br, 16.04.2019. Adaptado.)
Com base nos textos apresentados e em seus proprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo, em-
pregando a norma-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:
O PARTO CESAREO NO SISTEMA PUBLICO DE SAUDE DEVE SER
UMA POSSIBILIDADE DE ESCOLHA DA GESTANTE?

UNIC1901 | 001-Prova | 12
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Os rascunhos nao serao considerados na correcao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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Os rascunhos nao serao considerados na correcao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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